

从1952年至今，爱国卫生运动一直以来都是群众路线运用于卫生防病工作的伟大创举。今年，一场从人居环境改善、饮食习惯、社会心理健康、公共卫生设施等多方面开展的爱国卫生运动再次吹响集结号……

3月10日，习近平总书记在湖北省考察新冠肺炎疫情防控工作时指出，要发动群众开展环境卫生专项整治，教育引导群众养成良好的卫生习惯和生活方式。此前，习近平总书记在北京考察新冠肺炎防控科研攻关工作时强调，要坚持开展爱国卫生运动。近年来，城西区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持预防为主的卫生健康工作方针，以创卫成功经验为抓手，不断完善创卫长效机制，把广大人民群众发动起来，通过全民动员、全民参与，不断改善城乡环境、着力解决突出卫生问题，坚决杜绝陋习，普及健康文明、绿色环保的生活方式。既强调全民齐动手，还着眼细节细项，以实实在在的措施将问题解决在萌芽之时，让爱国卫生运动在发挥更大作用中，进一步提升民生温度。

夯实基础 建立责任屏障

爱国卫生运动是一项全民参与的运动。新冠肺炎疫情给我们带来很多启示，在重大疫情面前，任何人都不是局外人或旁观者，任何个人在卫生细节、生活习惯等方面疏忽，都有可能酿成公共卫生安全事件。目前，新冠肺炎疫情防控取得积极向好态势，但是仍旧不容懈怠麻痹大意；天气转暖，各种病毒、蚊虫开始滋生……强化民众的个人自觉行为，形成人人重视、人人参与、人人动手尽责的爱国卫生运动氛围，有利于持续汇聚战“疫”力量、防止疫情反弹，以最简单易操作、最有成效和最低成本方式，提升城乡环境清洁水平、消除各种健康威胁因素。

城西区不断强化组织领导，成立了以分管副区长为组长、区爱卫会各成员单位负责人为成员的工作领导小组，对全区爱国卫生运动工作进行安排部署；各镇办、部门内建立了工作组织体系，明确专兼职工员。同时将爱卫工作纳入年度工作目标，制定印发《爱国卫生工作考核办法》《关于建立健全卫生城市长效管理机制的意见》等长效管理措施，确保爱卫工作协调有序推进。新冠疫情防控期间，制定印发《城西区深入开展爱国卫生运动进一步做好疫情防控工作方案》等指导性文件，进一步推动落细各项防控措施。

将爱卫工作推向常态化，城西区委、区政府主要领导专题调研、视察、部署工作，成员单位积极履行职责。成立督导组，对爱卫工作进行拉网式督查，通过媒体曝光、市民随手拍等形式，对脏乱差突出问题及时通报，有效提高了巩固爱卫工作的执行效果。近两年，处理媒体曝光、市民投诉等147期，下发督办295期（存在问题2200余处），问题整改率达98%以上。同时，发挥人大、政协监督作用，办结“建卫”方面意见提案3件。疫情防控期间，开通24小时投诉咨询热线，受理投诉65件，办结满意率达到100%。



城西区：真抓实干擦亮爱国卫生运动民生底色



高位推动 普及健康生活

到2020年底，农村环境综合整治项目覆盖率达到95%；辖区户用无害化卫生厕所普及率达到90%；城市生活垃圾无害化处理率平均达到97%；90%以上村庄的生活垃圾得到有效处理；基本扭转村庄环境“脏乱差”的局面……

今年，城西区将通过开展“最干净高原城区”提升等十项行动，真正把爱国卫生运动抓紧抓实抓好，使全区影响健康的危害因素得到有效治理，健康生活方式得到广泛普及，健康服务水平得到持续优化，人民群众文明卫生素养得到明显提升；有利于健康的社会环境和政策环境进一步改善，重点传染病、慢性病、地方病和精神疾病等公共卫生问题防控干预取得明显成效，

【加强宣传力度】

设立公交站亭、宣传栏、LED屏等宣传点310个，通过广播、报纸、宣传彩页、微信平台等媒介广泛传播健康理念和健康知识，以社区为中心，根据辖区健康工作实际和不同人群的需求，通过开展老年门球赛、垂钓竞赛、“夏都梦想秀”、羽毛球赛事等活动，积极引导居民参与体育锻炼，养成良好的健康行为。以机关和企事业单位为中心，根据干部职工工作特点和兴趣爱好，通过开展登山健身、“青春酷走”徒步活动，成立“女职工温馨小屋”，不断提升了广大职工的健康素养水平。以

学校为中心，通过建立学生心理悦纳室、小胖墩俱乐部、青少年视力保健室，通过各种形式的教育，培养青少年养成良好健康习惯。疫情防控期间，采取集中宣传与经常性宣传、网上宣传与网下宣传、正面宣传与典型宣传相结合的方式，全方位开展宣传，做到了村、社区全覆盖。

【营造健康环境】

以入户问卷调查的方式组织开展辖区居民健康素养水平基线调查，为正确客观指导和评价健康教育工作提供了有效依据。打造健康主题广场1个、健康步道2条、健康示范单位42家、健康家庭800户。通过测评，经常参加体育锻炼的人数由2015年5.6万人提升到8.08万人，辖区居民健康素养水平由2015年8%提升到15.9%。全区学生健康知识知晓率达98%以上。城西区被国家卫健委授予“全国优秀健康促进区”荣誉称号。

优化资源 调整卫生布局

开展爱国卫生运动不仅显著提高了人民群众的健康水平，明显改善了城乡环境卫生面貌；有力提升了全民文明卫生素质，更有效促进了经济社会的协调发展。通过开展国家卫生城市创建，居民对市容环境的满意度、对食品安全的满意度、对生活状况的满意度大大提高。在新时代背景下，城西区也深入开展“人员大培训、岗位大练兵、环境大整治”通过优化医疗资源，实现卫生布局更科学合理。◆投资近4亿元，进行了全区医疗卫生布局调整。依托西宁市中医院，建设西宁市中西医结合中心，融合彭家寨卫生院医疗资源，恢复设置城西区二级公立医院。按照城市社区卫生服务标准升级建设的杨家寨村、苏家河湾村卫生室已建成运行，古城台、冷湖路、光华路社区卫生服务中心（站）建成运行，区妇计中心已迁入新址运行，西关大街社区卫生服务中心及其门诊均完成改造提升。通海路、文汇



标本兼治 突出防治实效

新时期我们将面临很多新的挑战，爱国卫生运动也需要从原来一般的环境卫生升级到整个健康问题。所谓升级版就是应该从环境的改造慢慢升级到关注整个人的健康问题，关注到人的生活行为问题。在这个基础上进行健康城市的建设，就是在整个城市规划管理，包括经济社会发展等方面要以人的健康为中心，保护人的健康。

【镜头回放】

疫情防控期间，城西区各镇、街道结合每月“创建日”，广泛组织干部群众开展环境卫生集中整治和宣传活动。社区积极动员辖区党员、志愿者和联点单位、物业公司主动参与爱国卫生运动，彻底清理辖区垃圾死角、乱张贴、清洗健身器材、果皮箱，清除城市“牛皮癣”，清理小区楼院内垃圾死角。

“做好防护措施，无事不出门，勤洗手、房间保持通风、外出戴口罩……”在清理环境卫生的同时，城西区文博路社区的整治小队还向居民开展爱国卫生和疫情防控宣传教育，提高居民疫情防控意识，让居民意识到清洁安全的公共卫生环境、健康文明的生活方式的重要性，人人参与爱国卫生运动的必要性。

看到小区环境焕然一新，居民侯先生说：“小区面貌焕然一新，我打心底里高兴，我们一定要把这个好状态保持下去。”

在开展爱国卫生运动中，城西区坚持新时期卫生健康发展方针，树立“大卫生、大健康”理念，充分发挥群众工作的政治优势和组织优势，以创建全国文明城市为抓手，运用创卫工作的成功经验，持续深入开展爱国卫生运动，巩固提高国家卫生城市创建成果，进一步加大环境治理和生活行为干预力度，努力为市民营造了一个绿色安全的健康环境和文明科学的生活方式。

◆开展控烟执法培训班11期，参训人数800人次。实行控烟联合督导检查机制，全区累计控烟处罚16.7万元。打造盟盟标准化控烟示范一条街，创建无烟单位26家。

◆深入开展城乡整洁、灭“四害”行动，实施厕所革命，改建验收农村厕所299座。政府购买第三方服务开展病媒生物专业化防治，荒山、绿地、河道等区域病媒防控有效提升，街道、小区、楼院“四害”密度逐步降低，区域化防控工作初见成效，营造了良好的人居健康环境。

◆疫情防控期间，对辖区内的公厕、垃圾中转站等每40分钟进行一次消杀；对果皮箱、环卫作业车辆等每天消杀不少于3次。督促物业企业和驻区单位严格落实消杀任务，做到公共区域每日消杀不少于3次。在广场、超市、小区等场所设置580个医疗废弃物回收垃圾桶，对口罩等废弃物品进行专门处置。清理病媒生物孳生地580处，垃圾2.05万吨，投放春季灭鼠药3.3吨。

◆从3月5日起，城西区以“全区动员、全民防疫、清洁家园、抗击病毒”为主题，开展为期2个月的春季爱国卫生运动。全区16家农贸市场、125家物业管理企业、32个建筑工地、85个环卫公厕和社会公厕、510个居住小区全部纳入。鼓励广大市民主动参与，强化环境清洁意识，为疫情防控营造良好环境。3月26日，城西区四大班子主要领导带头在辖区内进行大扫除，以实际行动倡导市民群众共建整洁家园。



全面动员 共筑社会心理健康

走好群众路线，是确保爱国卫生运动“质量线”和“生命线”的关键。城西区本着实事求是原则，摒除形式主义、减轻基层工作负担，通过爱国卫生运动，把国家的政治优势、组织优势、文化优势，转化为不断增强人民群众健康福祉的具体行动，让广大人民群众在除“四害”、五讲四美三热爱、卫生城市创建、厕所革命等系列工作中，踏踏实实作为、共同奋斗，赢得了实实在在的获得感、幸福感和安全感。

◆【开展健康文明生活行为干预】营造健康促进的良好社会环境，强化人民群众的健康文明生活意识，提高人民群众参与健康文明生活实践的积极性，养成良好的生活习惯和饮食习惯，坚决杜绝食用野生动物陋习。开展健康文明生活行为干预，提高各类人群的健康文明行为形成率，促进科学健康文明生活方式养成。

◆【普及卫生防病知识】充分利用大众媒体普及卫生防病知识，引导健康文明、绿色环保的生活方式。加强《中华人民共和国传染病防治法》《突发公共卫生事件应急条例》宣传，增强群众依法防控意识，使广大群众知法、懂法、守法、用法。